
 

 

Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

-Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

-Υγείας  

 

Θέμα: «Εκδικητική και βαθιά αντικοινωνική η απόφαση της Κυβέρνησης να στερήσει την 

ασφαλιστική ικανότητα δεκάδων χιλιάδων μικρομεσαίων επαγγελματιών και αγροτών, λόγω 

χρεών προς τον e- ΕΦΚΑ». 

Μετά το χαράτσι στην φορολογία με τον Νόμο της ΝΔ για το τεκμαρτό, την ανεξέλεγκτη 

αύξηση σε ενέργεια και ενοίκια επαγγελματικής στέγης, την πτώση της αγοραστικής δύναμης και των 

εισοδημάτων εν γένει που έχουν επηρεάσει την κίνηση της αγοράς και έχουν οδηγήσει τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις σε αδιέξοδο επιβίωσης, η Κυβέρνηση προχώρησε σε μια ακόμη εχθρική κίνηση ενάντια 

σε μικρομεσαίους, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες. 

Χιλιάδες μη μισθωτοί έλαβαν ηλεκτρονικά σημειώματα από τον e- ΕΦΚΑ με τα οποία ενημερώνονται 

πως άμεσα πρόκειται να στερηθούν το δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη λόγω 

σωρευμένων οφειλών προς τα Ταμεία. 

Αναλυτικότερα, όπως ενημερώθηκαν οι ελεύθεροι επαγγελματίες, τέλος Ιανουαρίου έληξε η προθεσμία 

για την εξόφληση και ρύθμιση των ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων με συνέπεια όσοι ακόμη 

καταγράφουν χρέη στον Οργανισμό να χάνουν την ασφαλιστική τους ικανότητα από 1 Μαρτίου 2026. 

Η εν λόγω ρύθμιση που προσομοιάζει σε «ξαφνικό θάνατο» δεν αφορά μόνο σε συσσωρευμένες 

οφειλές παλαιότερων ετών αλλά εντάσσει ακόμη και όσους χρωστάνε μόνο για το 2025, ακόμη και για 

έναν μήνα.  

Η εκδικητική στάση των Υπουργείων δεν σταματά εκεί: η πλήρης επαναφορά της ασφαλιστικής 

ικανότητας (μέχρι τις 28/2/2027) λαμβάνει χώρα μόνο με την πλήρη εξόφληση των οφειλών, είτε αυτές 

έχουν βεβαιωθεί στο ΚΕΑΟ, είτε όχι. Καταβολή μέρους της οφειλής, χωρίς πλήρη εξόφληση ή 

περίπτωση απώλειας ακόμη και μια δόσης, συνεπάγεται μη ανανέωση της ασφαλιστικής ικανότητας. 

Το 2016 ο ΣΥΡΙΖΑ, μέσα σε ασφυκτικές δημοσιονομικές συνθήκες και υπό καθεστώς αυστηρής 

επιτροπείας, επανέφερε την πρόσβαση 2,5 εκ συμπολιτών μας στην Δημόσια Υγεία. Κατήργησε το 

ντροπιαστικό 5ευρω και τις υπέρογκες ιατρικές δαπάνες στις δημόσιες δομές που βάραιναν τους 

ανθρώπους εκείνους που δεν είχαν την δυνατότητα σε ιατρική περίθαλψη λόγω της βαθιάς Κρίσης, 

φτώχιας και ανεργίας.  

Σήμερα, 7 χρόνια μετά την έξοδο από τα Μνημόνια, 400.000 ελεύθεροι επαγγελματίες πρόκειται άμεσα 

να χάσουν το ιατροφαρμακευτικό τους δικαίωμα, την ώρα που η Κυβέρνηση καθημερινά προσπαθεί 

να πείσει την κοινωνία για το δήθεν success story περί ανάπτυξης και ευημερίας.  
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Η εμμονή στην μη επαναφορά ενός συστήματος δόσεων, μεγαλύτερο από τις 120, ώστε να μπορούν 

να ανταποκριθούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες χωρίς να βρίσκονται συνεχώς υπό την απειλή του 

ανασφάλιστου καθεστώτος, της πτώχευσης και των πλειστηριασμών καθώς και η συλλήβδην 

αντιμετώπιση ως μπαταχτσήδων, όλων των αυτοαπασχολούμενων, μικρομεσαίων επιχειρηματιών και 

αγροτών, όταν η Κυβέρνηση δεν κάνει τίποτα για να αντιμετωπίσει τα υψηλά λειτουργικά κόστη, την 

πτώση των εισοδημάτων, την αύξηση του πληθωρισμού τροφίμων, την υψηλή φορολογία και την μη 

δυνατότητα πρόσβασης σε εργαλεία δανεισμού και επιχορηγήσεων όπως το ΕΣΠΑ, το Ταμείο 

Ανάκαμψης και τις Τράπεζες, αποτελεί μια τακτική που πνίγει τον κλάδο, οδηγεί σε λουκέτα και 

ολόκληρες οικογένειες σε απόγνωση. 

Τέλος, κοιτάζοντας κανείς τα επίσημα στοιχεία για το 2025 που δημοσιεύει το Γραφείο 

Προϋπολογισμού της Βουλής, γίνεται αμέσως κατανοητή η τρομακτική αύξηση των οφειλών προς τον 

e-ΕΦΚΑ. Αυτή την στιγμή ξεπερνούν τα 50 δις ευρώ ενώ μέσα σε ένα χρόνο αυτά αυξήθηκαν κατά 

1,84δις. Είναι επιβεβαιωμένο πως η εκδικητική στέρηση της ασφαλιστικής ικανότητας δεν πρόκειται να 

λύσει το γιγαντωμένο αυτό πρόβλημα ούτε όμως και να βοηθήσει στην αντιμετώπιση των αιτιών που 

οδηγούν στην συσσώρευση οφειλών. Αντίθετα, πρόκειται να θέσει σε κίνδυνο ζωές και να υποβαθμίσει 

την διαβίωση δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων που, αν και δεν θέλουν να χρωστούν, δεν μπορούν 

διαφορετικά να ανταποκριθούν στην αδιέξοδη κατάσταση που έχει φέρει η Κυβέρνηση τον κλάδο. 

Επειδή η απόφαση της Κυβέρνησης να στερήσει την ασφαλιστική ικανότητα δεκάδων χιλιάδων 

αυτοαπασχολούμενων και αγροτών συνιστά μια αντικοινωνική, άδικη και εκδικητική πολιτική που δεν 

λαμβάνει υπόψη τις πραγματικές ανάγκες του κλάδου και τις αιτίες που οδηγούν όλον αυτόν τον κόσμο 

στην συσσώρευση χρεών,   

Επειδή η απώλεια της ιατροφαρμακευτικής ικανότητας θα σημάνει υποβάθμιση της ζωής και της 

αξιοπρέπειας των μικρομεσαίων και ελεύθερων επαγγελματιών με ταυτόχρονη υπερφόρτωση του 

Δημοσίου Συστήματος Υγείας που ήδη υποφέρει από υποστελέχωση και τραγικές ελλείψεις, 

  

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 
 

1. Προτίθενται να πάρουν πίσω αυτό το άδικο, εκδικητικό και οριζόντιο μέτρο, 

φέρνοντας ρύθμιση που ουσιαστικά να στοχεύει σε αυτούς που μπορούν να 

εξοφλήσουν τις οφειλές τους και επιλεκτικά δεν το κάνουν, δίνοντας όμως 

ουσιαστικές δυνατότητες ρύθμισης σε ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και 

μικρομεσαίους που βρίσκονται σε πραγματικό αδιέξοδο; 

2. Γιατί αρνείται η Κυβέρνηση να διευρύνει το καθεστώς των 120 δόσεων, όπως είχε 

κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ κατά την περίοδο 2015-2019, αφού έχει αποδειχθεί πως στις 

παρούσες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες το καθεστώς αυτό δεν μπορεί να 

ακολουθηθεί από την πλειονότητα των ελεύθερων επαγγελματιών;  

3. Η ρύθμιση που έφερε το Υπουργείο Εργασίας βάζοντας εισπρακτικές εταιρείες για 

την αντιμετώπιση των χρεών προς τα ασφαλιστικά ταμεία, σημειώνοντας μάλιστα 

πως θα ήταν η μοναδική λύση για αυτό το χρονίζον ζήτημα, λειτούργησε; Ποια 

ακριβώς τα αποτελέσματά της και γιατί τώρα προχωρά στην απειλητική και βαθιά 

αντικοινωνική παύση του δικαιώματος ασφαλιστικής κάλυψης; 

 

 

 



 

 

 

4. Ανησυχεί η Κυβέρνηση αν αυτή η απόφαση επιφέρει σημαντικό βάρος στο Δημόσιο 

Σύστημα Υγείας, καθώς αποκλείεται η πρόσβαση για 400.000 ελεύθερους 

επαγγελματίες σε   συμβεβλημένους γιατρούς του ΕΟΠΥΥ χωρίς επιπλέον κόστος;  
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Γαβρήλος Γιώργος 

 

 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

 

 

Καλαματιανός Διονύσης 

 

 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

 

Γεροβασίλη Όλγα 

 

 

Δούρου Ρένα 

 

 

Ζαμπάρας Μίλτος 

 

 

Κόκκαλης Βασίλης 

 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

 

 



 

 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

 

Μπάρκας Κώστας 

 

 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

 

 

Παπαηλιού Γιώργος 

 

 

Πολάκης Παύλος 

 

 

Τσαπανίδου Πόπη 

 

 

Ψυχογιός Γιώργος 

 

 

 

 




